

С Л О В О

7 февраля 2017 г. ВТОРНИК № 20 (11977) Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

"КОЛЛЕКТОРСКИЕ ЗАМАШКИ", или 20 МИЛЛИОНОВ ЗА УСЛУГИ

Управляющая компания наняла юридическую фирму, которая собирает долги с жильцов за беспрецедентное вознаграждение.

ДОЛГИ В НАСЛЕДСТВО

Управляющая компания ООО "Жилкомсервис" на рынке услуг ЖКХ уже достаточно давно. За время своего существования несколько раз прошла процедуру банкротства и многократно сменила руководство. В настоящее время ее возглавляет Александр Асланбекович Сасиев. В зоне обслуживания компании - жилищно-коммунальная система более 40 домов в районе Бама, расположенных на улицах А.Кесаева, Владикавказская, Дзусова, Московская, Цоколаева. Большая часть обслуживаемых объектов - отнюдь не элитные дома с богатыми владельцами, а бывшие общежития, где в основном живут люди со средним достатком.

Новый директор приступил к своим обязанностям в июне прошлого года. И активно занялся сбором долгов с жильцов за коммунальные услуги, которые достались ему от предшественников. Причем на совершенно законных основаниях - срок исковой давности сохраняется в течение трех лет, а фактическая смена директора не влияет на обязанность жильцов платить по счетам. У жильцов своя позиция - люди не готовы платить за воздух, а только за конкретные полученные услуги. Александр Сасиев с такой точкой зрения мириться не стал и решил действовать опять же исключительно в рамках закона - через суд. За помощью обратился к юридической фирме "Центр правового обеспечения", директором которой является Александр Гагкуев, ранее работавший в дол-



жности юриста в "Жилкомсервисе". 9 декабря прошлого года между "Жилкомсервисом" в лице руководителя А. Сасиева и "Центром правового обеспечения" в лице директора А. Гагкуева был заключен договор, по которому право требования денежной задолженности с жильцов переходит к "Центру правового обеспечения". То есть, собирать плату за услуги, предоставленные в течение последних трех лет, будет эта организация.

СТРАННАЯ АРИФМЕТИКА

И все бы ничего - ну не хочет Александр Сасиев тратить время и силы на такой сложный процесс, как сбор долгов, поэтому поручил его грамотным юристам, они и документацию соответствующую подготовят, и в суд подадут. Но вот странным показалось другое - с общей суммы взысканных

долгов самой управляющей компании причитается лишь 20%, остальные 80% - вознаграждение "Центру правового обеспечения". Не слишком ли щедро? И не похож ли такой алгоритм действий на отработанную финансовую схему со сговором заинтересованных лиц? При этом сам договор передачи функций вызывает множество вопросов - в документе нет перечня должников, не указан и период задолженности. Понятно, что при таком документальном сопровождении сам Сасиев не сможет контролировать процесс сбора долгов.

"Слово" поинтересовалось у Александра Сасиева, достаточно ли 20% от общей суммы взысканных долгов, чтобы выполнять все работы по обслуживанию домов? И получило ответ: "Управляющей компании должны 25 миллионов рублей. Их нужно взыскать с людей, а они добровольно не платят. Я отдал 80% "Центру правового обеспечения" за услуги. Долги составляют около 25 миллионов рублей, если в идеале их взыщут, то 20% от этой суммы составляют 5 миллионов рублей. Финансовый оборот компании за год составляет 10 миллионов рублей. Если половину годового сбора получу, то прыгать должен буду от счастья".

Причем уменьшить сумму долгов на эти самые 80%, не взыскивая, например, за прошлые годы или не взимая пени, Сасиев не соглашается.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 3

ПОВЫСИТЬ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ

В рамках рабочей встречи первого заместителя министра РФ по делам Северного Кавказа Одеса Байсултанова с Главой Республики Северная Осетия-Алания Вячеславом Битаровым были обсуждены вопросы социально-экономического развития региона и ход реализации инвестиционных проектов в рамках госпрограммы развития СКФО.

"Участие Северной Осетии в этой программе очень важно, ведь федеральная поддержка направлена на активизацию реального сектора экономики субъектов СКФО, - отметил Глава республики. - И сейчас нашим компаниям нужно представить проекты развития своих предприятий или создания новых, чтобы получить софинансирование. Первоочередная задача - качественно представить всю документацию. В рамках программы предприятия смогут осуществить технологическое переоснащение и расширение производства, улучшить производственные показатели, повысить конкурентоспособность товара и занять свою долю на рынке, а также реализовать новые проекты в сфере промышленности, АПК, туризма и рекреации. Наша работа при активной деятельности инициаторов проектов должна воплотиться в новые производственные мощности и новые рабочие места".



каза" для долевого участия в республиканских проектах.

Речь шла и о подготовке к проведению республикой фестиваля культуры и спорта народов Кавказа. "Уже создан организационный комитет под руководством Председателя Правительства республики, который начал свою работу. Мы должны достойно принять это масштабное и важное для всех республик Северного Кавказа мероприятие", - отметил Вячеслав Битаров.

Кроме того, создание и развитие производств позволит увеличить доходную часть республиканского бюджета и расширит возможности для социальных нужд.

Также Вячеслав Битаров и Одес Байсултанов обсудили перспективы и возможности оказания министерством содействия республике в вопросах социально-экономического развития. Прорабатывается вопрос привлечения средств АО "Корпорация развития Северного Кав-

РЕКТОРА ИЗБЕРУТ ТАЙНЫМ ГОЛОСОВАНИЕМ

В Северо-Осетинском Государственном университете им. К.Л. Хетагурова началась процедура проведения выборов на должность ректора, сообщает пресс-служба СОГУ.

Избрана комиссия по выборам ректора в составе семи человек. Возглавил ее проректор по внешним связям и развитию Алан Уадати.

Подразделения и коллективы вуза могут начать выдвигать своих кандидатов на должность ректора. Ученый совет университета рассматривает, обсудит и утвердит список кандидатов, который будет направлен на рассмотрение в аттестационную комиссию Министерства образования и науки РФ.

Ректор избирается на альтернативной основе тайным голосованием на конференции работников и обучающихся СОГУ из числа кандидатов, прошедших аттестацию. После назначения ректора университета между ним и учредителем заключается трудовой договор на пять лет. При наличии вакантной должности ректора учредитель определяет лицо, которое будет исполнять его обязанности.

Напомним, что с 22 июля 2016 года обязанности ректора СОГУ им. К.Л. Хетагурова исполняет доктор экономических наук, профессор Алан Огоев.

ПРИОРИТЕТНЫЕ ПЛАНЫ

Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров и заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрий Козак обсудили перспективы дальнейшего социально-экономического развития республики, сообщает пресс-служба Главы.

В частности, руководитель региона проинформировал о том, что Северная Осетия приступает к строительству важного и нужного объекта здравоохранения - Республиканского противотуберкулезного диспансера мощностью до 300 коек, рассчитанного на 250 посещений в смену.

Также в ходе встречи достигнута договоренность о софинансировании строительства общеобразовательной школы в с. Сурх-Дигоре Ирафского района. Готовится к подписанию с Министерством образования РФ соглашение о

возведении данного объекта. Как известно, уровень износа старой и единственной в селе школы, построенной еще в 1936 году, составляет свыше 70%. Здесь назрела насущная необходимость в новом, отвечающем всем современным требованиям, учебном заведении.

Речь шла и о проектах в области ЖКХ. Вячеслав Битаров обсудил планы по развитию самотечного водоснабжения, которое является приоритетным в жилищно-коммунальном хозяйстве республики.

СОБ. ИНФ.

РОСТ В СФЕРЕ ДОБЫЧИ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ

наблюдается в Северной Осетии.

В республике за 2016 год зафиксирован рост на 5% добычи полезных ископаемых, сообщается на сайте территориального органа госстатистики.

При этом индекс в данной сфере в целом по Северо-Кавказскому федеральному округу в ушедшем году составил 93,9%. Снижение в этой отрасли зафиксировано во всех субъектах округа.

Индекс промышленного производства в СКФО в 2016 году составил 107,5%. Рост промпроизводства по итогам прошлого года зафиксирован в Дагестане (на 36,3%), Ставропольском крае (на 8%), Чечне (на 0,8%), Ингушетии (на 0,2%).

"ЭКСПРЕСС-ФИНАНС" ЗАПЛАТИТ ШТРАФ

Управление Федеральной антимонопольной службы республики признало рекламу беспроцентного займа, предоставляемого ООО "Экспресс-Финанс", нарушающей требования ФЗ "О рекламе", сообщает пресс-служба ведомства.

Сотрудники управления выявили рекламный щит "Экспресс-Финанса" во Владикавказе. В тексте рекламного сообщения говорилось об акции для новых клиентов, в рамках которой каждый желающий мог за 15 минут получить беспроцентный заем.

Однако реклама финансовой услуги должна содержать сведения об иных условиях оказания услуг, влияющих на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами лица, или на сумму расходов, которую они понесут. В данной рекламе указывалось лишь одно из условий - беспроцентный заем для новых клиентов. Такие условия, как

сумма, предоставляемая по беспроцентному займу (от 1000 до 10000 рублей), и срок, на который предоставляется заем (от 1 до 10 дней без возможности пролонгации), а также условия, влияющие на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами лица, в рекламе представлены не были. Вместе с тем данные сведения являются существенной информацией, отсутствие которой может ввести в заблуждение потенциальных потребителей рекламы.

За ненадлежащую рекламу "Экспресс-Финанс" заплатит штраф в размере 450 тысяч рублей.

СОБ. ИНФ.

МЕМОРИАЛЬНУЮ ДОСКУ ОТКРЫЛИ ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ

Мемориальная доска заслуженному врачу РФ, заслуженному деятелю здравоохранения республики, почетному гражданину Владикавказа Эльбрусу Кучиеву была торжественно открыта на доме, в котором он жил.

Эльбрус Борисович Кучиев всю свою жизнь посвятил организации здравоохранения республики. В 34 года стал министром здравоохранения и более 26 лет возглавлял это ведомство. Был активным членом Совета общественности при главе АМС Владикавказа.

5 февраля Эльбрусу Кучиеву исполнилось бы 92 года. К этой дате на доме, где он долгое время жил, АМС Владикавказа установила Мемориальную доску авторства Ибрагима Хаева. На ее открытие собрались видные деятели республики, представители Администрации города, Совета ветеранов, друзья, соседи, родственники.

Напомним, что последним указом бывшего Главы республики Тамерлана Агузарова стал указ о присвоении Республиканской клинической больницы имени Эльбруса Кучиева. Второй частью указа была рекомендация АМС Владикавказа установить Мемориальную доску почетному гражданину города на Терекке.



ПРЕСС-СЛУЖБА АМС ВЛАДИКАВКАЗА

ПОСТРОИТЬ ХРАМ

Жители Пригородного района направили епископу Леониду прошение о строительстве храма в селении Октябрьском, сообщает 15-й РЕГИОН со ссылкой на пресс-службу Владикавказской епархии.

Петиция собрала сотни подписей. За последнее время архиерей три раза обсуждал с главой Пригородного района Аланом Гаглоевым вопрос о строительстве храма в райцентре. Последний, в свою очередь, обещал оказать помощь и поддержку.

Пригородный район является одним из самых густонаселенных в Северной Осетии. В Ок-

тябрьском проживают 10 000 человек. Первое прошение о строительстве храма в селе на имя главы местного самоуправления поступило 20 лет назад - в 1996 году. За это время в районе сменилось несколько руководителей, а жителям Октябрьского все еще приходится посещать храмы во Владикавказе и Сунже.

БЫВШИЙ РУКОВОДИТЕЛЬ ГОСПРЕДПРИЯТИЯ ПРЕДСТАНЕТ ПЕРЕД СУДОМ

Бывшего руководителя специализированного эксплуатационного государственного унитарного предприятия Минимущества республики осудят за хищение более 12 млн рублей, сообщает пресс-служба прокуратуры.

Сослан Дзобелов обвиняется в присвоении чужого имущества, "вверенного ему, с использованием своего служебного положения, в особо крупном размере", а также в "подделке официального документа и изготовлении поддельной печати в целях их использования для сокрытия другого преступления".

Как полагает следствие, с января 2013 года по март 2016 года Дзобелов под предлогом обеспечения хозяйственных нужд возглавляемого им предприятия получил из кассы денежные средства на общую сумму, превышающую 12 млн рублей, которые впоследствии присвоил и незаконно обратил в свою пользу. Своими действиями он причинил материальный ущерб

Министерству государственного имущества и земельных отношений Северной Осетии на указанную сумму.

Чтобы скрыть совершенные преступления, Дзобелов изготовил поддельную печать и подделал договор купли-продажи сельскохозяйственной продукции от имени несуществующего индивидуального предпринимателя. Указанный договор он представил в бухгалтерию предприятия для списания части своей задолженности.

Уголовное дело направлено в Ленинский районный суд Владикавказа для рассмотрения по существу.

СОБ. ИНФ.

СОХРАНИТЬ ПРИРОДУ

В столице республики прошло мероприятие "Карнавал животных", приуроченное к Году экологии. Организатором выступил отдел природы Национального музея совместно с Министерством экологии республики.

Как сообщила газете "Слово" сотрудница Нацмузея Евгения Будагова, "Карнавал животных" - первая часть из цикла мероприятий, приуроченных к Году экологии. Помимо него, в цикл входят весеннее мероприятие "История и экология", летнее - "Праздник урожая" и осеннее - "Охота".

Детей развлекали аниматоры, специальным гостем стала профессор, доктор сельскохозяйственных наук Сара Бекузарова. Праздник подготовили воспитанники школы-интерната инклюзивного образования Владикавказа.

"Ребята изготовили карнавальные костюмы животных, выучили стихотворения и при помощи воспитанников "Дворца пионеров" представ-

вили концертную программу", - поделилась Евгения Будагова.

Гостями "Карнавала животных" стали воспитанники Детского дома "Хуры тын", школы-интерната и детских садов Владикавказа. Они познакомились с символами наступающего по восточному календарю Нового года, которыми традиционно с древних времен являются 12 животных. В игровой форме малышам рассказали об окружающем мире и о тех, кто его населяет. Особое внимание было уделено важности сохранения природы - детям объяснили, что беречь природу необходимо для того, чтобы животные не оказывались занесенными в Красную книгу.

ВАЛЕРИЯ ГРЕСЕВА

БЕСПЛАТНЫЕ СЧЕТЧИКИ ГАЗА УСТАНОВЯТ ЖИТЕЛЯМ РЕСПУБЛИКИ

В Северной Осетии реализуется проект по установке новых газовых счетчиков с телеметрией и температурным корректором. Как подчеркивают специалисты республиканского филиала газовой компании, все работы для абонентов будут проведены совершенно бесплатно - расходы на счетчики и их установку газовики берут на себя.

"Счетчики устанавливаются за счет инвестора. Это касается и материалов, и работы, и самих приборов. По карману абонентов это не ударит", - рассказал газете "Слово" заместитель директора и главный инженер ООО "Газпром газораспределение Владикавказ" Герман Салбиев.

Между тем представитель газораспределительной организации подчеркнул, что замена счетчиков - мера вынужденная. По его словам, газовики ежегодно теряют почти четверть от общего объема поступившего в республику газа, что в денежном выражении составляет около двух миллиардов рублей. Специалисты резонно полагают, что львиная доля так называемого разбаланса приходится на незаконные врезки в газовые трубы, физическое вмешательство в счетчики и так далее.

Сотрудниками компании только за 2016 год выявлено 1318 случаев вмешательства в счетный механизм. Приборы учета нового поколения призваны существенно ограничить возможности банального воровства газа с помощью перечисленных способов.

"На новые счетчики нельзя повлиять извне. Прежде всего они защищены антивандальным коробом, не сработают и проверенные методы наших "народных умельцев". На них не воздействуешь магнитом, под счетный механизм нельзя будет просунуть проволоку или леску, не получится также "скручивать" показания", - уточнил Салбиев.

Еще одно очевидное достоинство новых приборов - собственно, сама телеметрия, предполагающая снятие показаний на расстоянии.

"Оператором запрашивается sms-код, и информация с определенного узла учета газа передается на диспетчерский пункт", - пояснил замдиректора. - Фактически можно говорить о том, что в республи-



"На новые счетчики нельзя повлиять извне. Прежде всего они защищены антивандальным коробом, не сработают и проверенные методы наших "народных умельцев".

ке полным ходом идет работа по декриминализации рынка сбыта газа".

Установить первую партию счетчиков решили в Ирафском районе. 88% потребленного районом голубого топлива приходится на долю населения. При этом разбаланс составляет до 50%. Если перевести в рубли, то это примерно 68 миллионов.

В рамках пилотного проекта в Ирафском районе установят 2700 счетчиков. В настоящее время приборы уже установлены в большинстве домовладений сел Чикола и Советское. По словам Салбиева, до 20 февраля все счетчики в Ирафском районе будут функционировать, уже установлено 72% приборов учета газа.

Следующая партия счетчиков поступит в Пригородный район, на который, предполагается выделить от 5 до 7 тысяч приборов. По подсчетам специалистов компании, на всю республику необходимо 50-55 тысяч приборов учета газа.

Напомним, согласно закону об энергосбережении, до 2019 года все дома должны быть оборудованы газовыми счетчиками. В период реализации проекта жители республики могут воспользоваться возможностью бесплатной установки газового счетчика. Тем же, кто не успеет войти в программу, придется устанавливать его за свой счет.

"Минимальная сумма для установки счетчика с обязательным выносом его на улицу перед домом с учетом стоимости материалов, исполнительно-технической документации, самого прибора учета газа, составляет от 12 до 15 тысяч рублей. В рамках действующего проекта современные модернизированные узлы учета ставятся за наш счет. Мы рекомендуем потребителям воспользоваться этой возможностью", - подчеркнул Салбиев.

ВАЛЕРИЯ ГРЕСЕВА

"МЫ НЕ СОБИРАЕМСЯ ОТКАЗЫВАТЬСЯ ОТ "НАЦИОНАЛЬНОЙ" СТРАНИЧКИ В ПАСПОРТЕ", - КЕСАЕВ

Депутаты республики не собираются отказываться от идеи о "национальной" страничке в паспорте.

Такое мнение от лица североосетинского Парламента высказал первый вице-спикер Станислав Кесаев. Депутаты настаивают на том, чтобы в паспорте гражданина РФ по его желанию могла значиться национальность и информация о нем на родном языке.

"В Конституции говорится, что никто не обязан указывать свою национальность, но и никто не вправе препятствовать исполнению этого желания. Нынешний состав Парламента на документальном уровне об этом пока не говорил, но разделял это мнение в ходе дискуссии. Мы поддержали инициативу Татарстана и Башкирии, что в общероссийском паспорте должна быть страничка на национальном языке. С вкладышем в паспорт на родном языке мы не можем до конца согласиться, потому что его можно взять и вытащить, потерять", - поясняет Кесаев.

Вопрос о вкладыше в паспорт на родном языке поднимался североосетинским Парламентом неоднократно и фактически в каждый созыв. Вкладыш отменили около 20 лет назад, и парламентарии "все это время не просто высказываются против, а направляют запросы в Москву". Однако все попытки оказались пока безуспешными.

"В советском паспорте был в обязательном порядке листочек на национальном языке, но когда в России победили квазидемократы, которые потеряли понятия и не могут отличить, чем россиянин отличается от русского... Это не есть правильно в федеративном государстве", - считает депутат.

Он поясняет, что для появления в паспорте странички на родном языке нужна политическая воля субъекта, заключение Правительства РФ и расчет цены вопроса. Кесаев отмечает, что большинство законопроектов спотыкаются именно о последний пункт. Поскольку МВД по республике находится в федеральном подчинении, то североосетинским депутатам пояснили, что дополнительная страничка потребует финансовых затрат, а в федеральном Министерстве на это денег нет.

"КОЛЛЕКТОРСКИЕ ЗАМАШКИ", или 20 МИЛЛИОНОВ ЗА УСЛУГИ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

ВЕРСИЯ О НАКАЗАНИИ

Торчинова Дина Лактемировна в доме по адресу Дзусова, 7, корпус 3 "а" живет уже 23 года. Два года назад онкологические заболевания забрали жизни ее обоих детей - сначала она потеряла дочь, затем сына. У пожилой женщины остались внуки. Один ребенок живет с ней, полностью на ее обеспечении. Другие - со своей мамой.

"Думаю, что наш дом рано или поздно рухнет, он в очень запущенном состоянии - все время вода в подвале, - сокращается пожилая женщина. - Вот недавно воду опять выкачивали. Когда у меня случилось горе, нужно было хоронить дочь, мы сами с соседями ремонтировали подъезд. Я к Сасиеву пришла сказать, что не могу платить, потому что ребенка содержу. А он мне ответил - тебя Бог наказал за то, что ты не платишь - двух детей отнял!"

Сам Сасиев подобное свое высказывание не отрицает. Но газете уточнил, что Бог наказывает каждого. Во всяком случае, так в народе говорят. Причем, видимо, уверен, что Бог наказал несчастную женщину именно за то, что она не платит долги по счетам его компании.

Семья Бетровых, проживающая в этом же доме, также недовольна обслуживающей компанией, подтверждая, что все лето в подвале была вода, невозможно было зайти в подъезд, запах из затопленного подвала был невыноси-

мым. Чтобы потравить комаров, жители собирают деньги.

В республиканскую жилкоминспекцию люди, проживающие конкретно в этом доме, не обращались. Но жалоба на управляющую компанию все-таки поступала - в ноябре прошлого года от жильцов дома № 4 по улице А. Кесаева. Они предъявляли претензии сразу по нескольким пунктам - на протяжении существования дома - 27-ми лет, все ремонтные работы производятся

исключительно за счет самих жильцов. В связи с чем многие и отказываются платить за техобслуживание. Также жильцы написали, что неоднократно приглашали Сасиева на встречу для решения текущих проблем, но тщетно. Деньги за отремонтированные за свой счет первый и второй этажи, Сасиев

Станным показалось другое - с общей суммы взысканных долгов самой управляющей компании причитается лишь 20%, остальные 80% - вознаграждение "Центру правового обеспечения". Не слишком ли щедро?

ев отказывается учесть при оплате платежей по техобслуживанию, при этом все квитанции сохранены. Обработка подвалов от комаров, крыс и мышей не проводилась, несмотря на неоднократные просьбы. Отопление в двухкомнатных квартирах отсутствует. Жилкоминспекция жалобу проверила, факты подтвердила, вынесла административное взыскание...

Что касается многострадального дома №7, корпус 3 "а", то Сасиев утверждает, что работы в нем выполнены в гораздо большем объеме, чем взыскано долгов и заявляет, что в подтверждение этого у него есть все документы.

Газета "Слово" будет следить за развитием ситуации.

МИЛЕНА САБАНОВА

"ВАН ГОГ. СИМФОНИЯ ЦВЕТА"

В Национальном музее РСО-Алания проходит выставка репродукций в стиле жикле. Жители республики имеют возможность детально изучить более 70 репродукций уже полюбившихся картин, узнать историю жизни Ван Гога, поучаствовать в творческих мастер-классах и приобрести репродукции понравившихся работ. Выставка продлится до 5 марта.



ОБ ОСЕТИНСКОМ ФЕНОМЕНЕ

Текст на стр. 7

**Наш гость –
Султан
Татарканович
Цорнев**

Кинорежиссер, оператор,
сценарист, заслуженный деятель
искусств РСО-А, заслуженный
работник культуры РФ,
член Российской киноакадемии
«Ника», лауреат отечественных и
международных кинофестивалей,
автор более 50 документальных



ТРАДИЦИОННОЕ ИСКУССТВО НЕ ПРИНИМАЕТ СОВРЕМЕННОЕ

"Портал" и руководство Нацмузея не могут найти общий язык

Члены культурного сообщества "Портал" в конце прошлой недели забили тревогу, рассказав в соцсетях о том, что руководство республиканского Нацмузея якобы выгоняет их со своей территории.

Газета "Слово" и ранее писала о конфликте руководства музея с "Порталом". Тогда директор Нацмузея Лариса Сохиева заявила изданию, что "не против самовыражения молодого поколения, но на законных основаниях".

Творческое объединение разместилось на территории временно законсервированной стройки при Нацмузее и существует уже порядка двух лет. Здесь на открытом воздухе ребята без бюджетных вложений организовали кинотеатр, украсили стены в лучших традициях стрит-арта, проводили ярмарку ремесленников Осетии "Хиконд".

Молодые люди из творческой лаборатории "Портал", позиционирующие себя представителями современного осетинского искусства, заявили, что не могут добиться диалога с Ларисой Сохиевой.

Тема стала активно муссироваться в оснете: в поддержку современного осетинского искусства стали выступать местные блогеры. Как рассказал активист творческой лаборатории Альберт Тогоев в прямой трансляции в одной из групп в соцсети, обитателей "Портала" уведомили о необходимости до конца месяца освободить территорию музея строители из Управления капитального строительства республики. Затем, как говорят ребята, стройку посетил "спортивный политик", которому директор Лариса Сохиева предложила "открыть на первом этаже музея зал славы и кафе". По словам Тогоева, уже вечером "Портал" остался без электричества, теперь творческие встречи проходят у костра.

Между тем, активист арт-пространства не отрицает, что с юридической точки зрения правда на стороне руководства музея. Действительно, ответственность за безопасность людей, находящихся на территории стройки, а также самих объектов государственного учреждения лежит на директоре - Сохиевой. В случае чрезвычайных ситуаций отвечать будет именно она. В свою защиту Альберт приводит "живую, человеческую сторону, которая может дать почву развитию осетинской культуры". Молодой человек уверен, что лаборатория - спасение Нацмузея, который все реже посещают горожане. Кроме того, он назвал культурную площадку магнитом для туристов, посещающих Владикавказ. Творческие ребята подготовили проект интеграции арт-пространства с Национальным музеем, по которому "Портал" станет в нем своеобразным отделом современного искусства Осетии. Альберт Тогоев считает решение задачи "очень простым".

"Здесь есть помещения, которые по проекту должны снести, но они не мешают стройке. Люди в результате получают пустую землю, а если их сохранить, музей обретет целый отдел современного искусства, который был бы магнитом для творческих людей и туристов", - заявил он.

В настоящее время "Портал" добивается встречи с Главой республики Вячеславом Битаровым, волевым решением которого, по мнению молодых людей, раз и навсегда определит судьбу творческой лаборатории.

Зарина Гутиева



Творческие ребята подготовили проект интеграции арт-пространства с Национальным музеем, по которому "Портал" станет в нем своеобразным отделом современного искусства Осетии.

Зарина Гутиева

Зарина Гутиева

Зарина Гутиева

Зарина Гутиева

СОСЛАН ЦАЛЛАГОВ: "ЗАДАЧА АРХИТЕКТОРА - СОЗДАВАТЬ КОМФОРТ"

Профессор архитектуры на днях отметил 70-летний юбилей.

Большой знаток истории родного края, всю свою жизнь он посвятил любимому делу - изучению архитектурных особенностей Владикавказа и историко-культурных памятников Осетии.

О своем пути в архитектуре юбиляр рассказал газете "Слово".

- Сослан Федорович, Вы вдохнули новую жизнь во многие известные объекты культуры в республике...

Да, я занимался реставрацией многих памятников архитектуры. Таких, как "Городок мертвых" в Даргавсе, здания Тугановского музея и Русского театра. Работал в научно-реставрационных мастерских. Замечательно, что в свое время удалось достаточно профессионально восстановить уникальный горный комплекс "Городок мертвых". Это, полагаю, самая крупная архитектурная удача. За этим стоит огромный труд реставраторов, строителей.

Когда сгорел Реком, по этому объекту я собирал архивные материалы и принимал участие в его судьбе. Пришлось даже отстаивать свою позицию, чтобы этот исторический памятник оставили в первоначальном виде. Были и такие объекты, как особняк барона Штейнгеля, дом архитектора Шмидта... Это лишь небольшая часть.

Мы занимались инициацией открытия мемориальных досок местным дореволюционным архитекторам П.П.Шмидту, А.И.Бтемирову, Т.М. Бугаеву. В 1993 году хотели снести Осетинскую церковь из-за якобы аварийного состояния. Я вылетел в Москву к главному инженеру "Спецпроектреставрация" России, который лично приехал в республику и объяснил, что необходимо де-

лать, чтобы сохранить объект.

- У Вас лично есть вопросы к архитектурному облику Владикавказа?

Реставрация города - это дорогое удовольствие, поэтому, как мне кажется, и производит-

ся она не на должном уровне. Не все меня устраивает и в проекте реконструкции генерального плана Владикавказа, разработанном ростовскими архитекторами. Несмотря на то, что был проведен большой

объем работ, по моему мнению, он не совсем отвечает условиям, в которых находится город. К примеру, на Набережной Терка потеряли великолепную панораму на горы. Высотные дома появляются не там, где они должны быть. Подобных ошибок, к сожалению, очень много. Первоначальная дореволюционная планировочная идея города была более гармонична с окружающей средой. Владикавказу нужно вернуть его историческое лицо.

- Кем является современный архитектор?

Как ни печально, он задействован в гонке за максимальной прибылью, может поступать какими-то принципами ради выгоды и грубо нарушить законодательство в области градостроительства. Психология современного проектирования - не создавать принципиальную комфортную среду с условием сохранения менталитета культуры и народа, а создавать те объекты, которые принесут максимальную прибыль.

- Вы - профессор кафедры "Архитектура" СКГМИ. Как можете оценить выпускаемых специалистов?

Ежегодно мы готовим порядка 20 архитекторов. В Советские годы катастрофически не хватало профессионалов в области градостроительства и архитектуры; сейчас время изменилось и потребность в по-

добных специалистах тоже своеобразна. Многие наши выпускники уезжают в крупные города и достаточно востребованы по своему профессиональному уровню.

- В чем, на Ваш взгляд, главная задача архитектора?

Создать максимальный комфорт гражданам, проживающим в нашем городе. Посредством проектирования решать транспортные проблемы. Работать над совершенствованием внешнего облика мегаполисов и небольших населенных пунктов.

АРСЕН ДРЯЕВ



“ На Набережной Терка потеряли великолепную панораму на горы. Первоначальная дореволюционная планировочная идея города была более гармонична с окружающей средой. ”

АРСЕН ДРЯЕВ

ЙÆ ФÆНДАГ ФÆРÆСТМÆ...

Æрымысæм ма сæ цард Райгуырæн бæстæйы сæраппонд Фыдыбæстæйы Стыр хæсты чи радта, йæ хъæбатырдзинадæй уæлахиз чи æрхаста, уыдоны нæмттæ. Цалынмæ Терчы дон кæла, Хъазыбеджы хохæн йæ цыти æрттива, уæдмæ сæ фарн адæмы арфæтæй хайджын уыздæн.

Алагыры районæй авд мин адæймаджы архæйдтой Фыдыбæстæйы Стыр хæсты. Уыдонæн се 'ртыккаг хай тохы быдырæй нал сыздæхт. Уæллаг Иры минæвæрттæ Уæлахизмæ стыр бавæрæн бахастой. Бирæ алыхуызон хæрзиуджытæ райстой. Уыдонимæ Советон Цæдисы Хъæбатыртæ систы æфсады инæлар Хетæгкаты Георги, авиацийы булкьон Хъараты Алыксандр, гвардийы булкьон Кцойты Петр, рæнхъон Василий Николаев.

Алагыраг æфсæддонтæй бирæтæ Уæлахизы фæстæ æфсады службæйы мидæг баззадысты. Хæстæн йе 'буалгъдзинад чысыл нæу, æцæг сгуйхтдзинад æмæ лæджыхъæд равдисынæн фадат фылдæр радты. Сабыр царды æууæлты инæлары цин райсын зындæр у. Фæлæ нæ уæды бæстæйы Хъахъхъæнынады министри бардзырдæй уый акаг систы Брытъиаты Хадзымурат, Калоты Султанбег, Бесолты Алыксандр æмæ Дзылыхты Михал.

Мæ ныхас Дзылыхты Бæбуыи фырт Михалы тыххæй у. Ацы аз хуамæ æнусы сæрты акастид. Йæ цард мидисджын рауад. Цы уыдис, уымæй йæ æнæхъæнæй дæр Райгуырæн бæстæйæн нывондæн æрхаста. Йæ фæстаг боны онг дæр архайдта æмæ нæ дзыллæйæн цæстуарзон лæггадгæнæгæй басгуйхтис.

Бæбуыи фырт Алагыры райгуырдыс. Сæ ныййарджытæн бирæ сывæллæттæ уыдысты. Йæ фыд - зындгонд дыргъгуйстгæнæг. Сæ цæхæрадоны алы мыггаг бæлæстæ задис. Михал æмæ йе 'фсымæр Аслæнбег - йæ хуыздæр æххуысгæнджытæ. Арæхсгæ дæр кодтой, куыст дæр сын æнтыстыс.

Алагыраг йæ ран - æмбисонд. Хуссармæ акæс æмæ къæдзæхтæ - куринаг чызджытæ. Ноджы ма æрды æндæр рæсугъдзинадæдтæ. Уыдоны уындæй Михалы зæрдæйы поэзи райхъал, æмдзæвгæтæ фыссын райдыдта. Алы рæнхъ дæр ын-иу дзы уарзты цæхæрæй рæвдыд рауад. Фыста, бирæ фыста, фæлæ сæ æмбæхстæй дардта.

Курдиатæн цæстæнгас радтын бахуыд. Цæгат Ирыстоны педагогон институты рабфакмæ бацыд.



Фыдыбæстæйы Стыр хæстæй чи нæ сыздæхт, уыдоны номыл Мемориалон цыртдзæвæн Алагыры

Ахуыргæнæг ссис, фæлæ йын йæ бæллиц æнцойад нæ лæвæрдта. Йæ фыны йæхи æфсæддон дарæсы уыдта. Фадат ын куыддæр фæцис, афтæ Орджоникидзейы фистæг æфсæддонты училищæйы курсант ссис.

Училищæйы хицау, булкьон Лаврентьев-иу курсантæн арæх дзырдта: "Æфсад у æмгуыст, æмархайды æууæлтыл кæм фæцайдагъ уыдзынæ, ахæм скъола. Алы æрыгон адæймаджы дæр уыцы миниуджытæ ахъаззагæй бахъæуынд фидæны бонты. Салдаты фыдæбон зын у, фæлæ йæ хорздзинад та - бирæ. Иуæй йæ удисконды фидардзинад бамбары, иннæмæй та фыды зæххæн йæ лæггадæй цæстуарзон хай бакæны".

Ахуырмаæ здæхт лæппуйы уайтагъддæр хуыздæрты хуыздæртимæ банымадтой. Рæстæг куыд тагъд атахт, уый нæ бамбæрста. Æрыгон лейтенанты æфсæддон хаймæ нæ арвыстой, фæлæ йæ взводы раздзæуæгæй ныуагътой. Æвзыгъд командирæн кад уыдис курсантты цæсты. Домгæ сæ цас кодта, амонгæ дæр - уый бæрц. Хæстон æмæ стратегион фарстатыл тынг хорз æххæссыд.

1942 аз. Сталинграды бынмæ уавæр тынг февзæрдæр. Орджоникидзейы училищæйы курсантты уырдаг "аппæрстой". Уыдонимæ Дзылыхы-фырты взводы æфсæддонты дæр. Карз тохы бацыдысты. Стыр арты азары растæй-æнæрастæй иууылдæр хаудысты. Райдианты Михалы къухмæ минометтæй æхсджыты къорд радтой, стæй та автоматджынты сæргы æрлæууыд.

Михалы тохы æмбæлттæ "стæры" фылдæр æхсæвыгæтты цыдысты. Немыц æнхæл дæр кæуылты нæ уыдысты, уыцы фарсæй-иу уæззау цæфтæ райстой. Æнæнхæлæджы ныббырстытæй знæгтыл зиантæ цыдис. Маргæ дæр куыд нæ, фæлæ ма-иу афицертæй уацары дæр райстой. Уæд знаджы фæсчылдымы тохы бонтæ æртæ мæйы бæрц ахастой.

Курсантты полчы раздзæуæг, училищæйы хицау, булкьон Лаврентьев уæззау, мæлæтдзæг цæф фæцис. Æфсæддон хайы табуыг нысан - Сырх Тырыса радта Дзылыхы-фыртмæ. Цыфæндыйæ дæр ын æнæбахъахъæнгæ нæй, зæгъгæ, йын бафæдзæхста. Полкъæй ма цыдæр "муртæ" аздад. Зын уавæрты, фæлæ ирон лæппу уыцы бардзырд сæххæст кодта.

Дзылыхы-фырт хæсты кæронмæ майор уыдис. Немыцаг горæт Хайлигенштадты командант ссис. Советон Æфсады службæ кæнгæйæ баззад. Фрунзейы номыл академийы ахуыры фæстæ райста инæлар майоры цин. Фæскавказы æмæ Цæгат Кавказы æфсæддон зылды бæрнон бынæтты куыста. Йæ лæгдзинады æвдисæнтæ сты 5 ордены æмæ цалдæр майданы.

ЛАУРА КАСИМОВА

НÆ ЗÆРДЫЛ СÆ ДАРÆМ

Фыдыбæстæйы Стыр хæст пирæны хуызæн рауад Советон адæмы хысмæттæн. Гыццылтæн та сæ сабидуг кæрдихау фæкодта. Иу уысммæ айрæзæгау сæ царды мæт уайтæккæ бахъардта. Нигкоты Керменæн дæр уæд йе 'взонгады адджын бонтæ æрбадæлдзæх сты. Цыма сæ топыхосы сау фæздæг бацыд, уыйау ын уыцы дуг абоны онг дæр æндæр ад нæ кæны.

Керменыл 90 азы цæуы. Йæ фаззон æфсымæр Клементæй 15 минуты раздæр райгуырд. Хистæры хал ахордта æмæ ирон хæдзары куыд æмбæлы, афтæ йæ хæстæ дæр бæрнондæр фесты. Йæ мадызæнæг Георги Фыдæбæстæйы Стыр хæстæй сыздæхтис, зæгъгæ, бæргæ афтæ нæ рауадаид. Фæлæ алкæмæндæр йæ царды нывтæ бæрæг сты.

Лæппутæ цардбæллон, зæрдæргъæвдæй рæзыдысты. Фæллойимæ здæхтысты, ныридæгæн сæ ныййарджытæн стыр æххуысты цыдысты. Махческаг фосдарæг хæдзары змæлд цух нæ уыд. Кæм фыййау згъордтой, кæм уыгæрдæны хос ссывтой. Фаззæттæн цума зæгъын дæр нæ хъуыд, ахæм цæрдæгæй зындысты.

Хæст куы райдыдта, уæд лæппутыл фынддæсгай азтæ цыд. Немыцы коммæ нæ бауагътой. Фронты фæсчылдым махческæгты фыдæбæттыл куырой разылдаид. Колхозы куыст цас нæ фæцудыдта, уыйбæрц уæззау уаргъ зæрæдтæ æмæ сывæллæттыл æрынцад.

Дыууæ 'фсымæры фермæйы дæр куыстой, уæтæры дæр. Хъуджы, фысы, сæгъы æхсырæй цыхтытæ ахстой. Махческы скъолайы госпиталь байгом. Æппæт цæфтæн бынæттæ ам фæг нæ уыд. Адæм сæ къуындæг быуæтты уыдонæн хуыссæн бынæттæ лæвæрдтой. Куыстой дыууæ фаззаны санитарты æмхуызон дæр.

Уæдмæ немцы асырдтой. Скъола байгом. Фæлæ æрмæстдæр уырдаг уазал рæстæдджы цыдысты. Бонхъæд кусынæн бæзгæ фæцис, скъоладзауты быдырæй æмæ фермæтæй не 'вдæлдис. Хистæрты æмхуызон кæстæртæ алы куыстмæ дæр арæхстысты. Сæ рæстæг уæззау уыдис, уымæй дæр бæрæг.

Уæлахизы дыууæ азыл Кермен скъолайы аттестат райста иттæг хорз бæрæггæнæнтимæ. Йæ зæрдæ дарддæр ахуырмаæ ацæуын бæргæ уыд. Лæппу цæмæй бинонты хъуыддаг бакæна, фыд уыцы зондыл нылæууыд. Йæ чындзæхсæв арæвдз. Цопанты Зоя фарны къах æрбавердта Нигкоты къæсæрæй. Йæхи хуызæн бонзонгæ рауад, айчы къæм нæ агуырдытæ.

Уæд Кермен быдырыгуйстгæнæг бригады раздзæуæгæй куыста. Царды размæ, дардмæ каст. Ахуыргонд æмæ æнахуыргонд адæймагты æхсæн цы хъауджыдæрдзинад ис, уый æмбæрста. Æхсæнады ахсджиаг сты дыууæйæ дæр, фæлæ дæ бон цы фæндагыл цæуы, уымæй раз-

дæхын не 'мбæлы. Рувæнæй архайын дæр хорз, уæлдæр ахуыргонддзинад райсын та - ноджы хуыздæр.

Кермен ссис Цæгат Ирыстоны паддзахадон педагогон институты студент. Бонтæ - дугъон бæхтæ. Уайтагъддæр цыдæр æрбавæйынц. Диплом куы райста æмæ йæ ахуыргæнæй сæхи хъæуы скъоламæ куы рарвыстой, уыцы рæстæг цыма знон уыд. Æрдзоннынад æмæ географийы æрмæджытæ амыдта. Фæлæ æрыгон специалисттæ хæхбæстæм зындæрæй здæхтысты æмæ ма Кермены химийы, ботаникæйы, зоологийы уроктæ дæттын дæр бахуыд.

Махческы скъолайы ахуырадон хайады сæргълæууæг ссис, директор. Бинонтæ сæ цæрæнбынат Цыколамæ раивтой. Районы центры дæр йæ педагогон архайдæй нæ фæхицæн. Кæстæрты хъомылады арфæйаг хъуыддагæн 60 азы радта. Зонындзинадтæм фæндагыл æгъдæнцой кæмæн уыдис, уыдон ын сæдæгæйттæ сты. Хорздзинадмæ йæм бадзырынц, зондæй йæ бафæрсынц.

Кермен æмæ Зоя иумæ 58 азы фæцардысты. Сæ фæдыл рæсугъд, хæрзæгъдау æмæ ахуыргонд кæстæртæ рацыд. Мад цæстæнгас фылдæр цыппар чызгæн лæвæрдта, фыд та йæ иунæг лæппуйы рохтыл хæцыд. Адæймаджы миниуджытæй фæллойимæ здæхынæй ахсджиагдæр ницы ис. Кусæг уа ахуыргонд, уымæй хайджын - амондджын.

Æнусон ницы ис, уый Кермен раджы бамбæрста. Дыууадæс азы размæ йæ цардæмбал "абæлцзон". Зæрондæй дæ бинойнаг амæла, зæгъгæ, уыцы æмбисонд йæ сæр байæфта. Бирæ хъæбулы хъæбултæй дзы амонд фæцис æмæ йын ныр та уыдон дæттынц цæрыны хос. Ноджы ма йæ æхсæны хуыддæгтæй æмæ йæ цæхæрадонæй æнцæд æрбадынмæ не 'вдæлы. Æрыгон уа, ацæргæ æцæг лæг уыдæттæй бæрæг у.

"Цард ис ивгъуыд æмæ сомбонæ æхсæн. Хуыйны уысм. Алы минут дæр дзы хуамæ мидисджын æмæ æнæзæрдæхсайгæйæ æрвитай. Цы архайыс, уый биноныг хуамæ уа, цы дзырыс, уымæй та хуамæ рæсугъддзинад цæуа". Кермены фæдзæхстытæ сты, знон нæ хуыдысты, абон æмæ нын райсом дæр сбæздзысты.

БЕТРОЗТЫ МАЙРÆН

АЛАНТИ НАНА

Сувæллæнтæ берæ уарзта,
Задæлескæн сæ Нана.
Æхæбæл сæ æнгом баста,
Мадта, мæгуыр, ци кæна.

Саумарг Тимури лæгмартæ
Лæбурдтонцæ берæгътау.
Цагътонцæ сæ и цъамартæ,
Кумæ кастæй уæд Хуцау?

Нæ адæми нин мардтонцæ,
Сувæллонæй, устуртæй.
Ка да, уомæй нæ фарстонцæ,
Тог ба донау ивулдæй.

Карки цæуау ниппурх æнцæ,
Гъæди къумти дзæгъæлæй.
Еу рауæнмæ нæ цудæнцæ,
Тас син адтæй мæлæтæй.

Куд цæронцæ æнæ мадæй.
И сау гъæди - æнæ фидæй?
Ниммæлдзæнцæ æдзардæй,
Тæссаг адтæй и сирдтæй.

Хуцауæй син æрвист адтæй,
Задæлескæмæ Нана,
Еу рауæн е нæбал бадтæй,
Седзæрти æмбурд кодта.

Цудæй, мæгуыр, нур сæ фарсмæ
Бунатмæ сæ е хаста.
Лæудтæй сæйгитæ æ размæ,
Сæ хуурти син дон уагъта.

Фæййервазтæнцæ адзалæй,
Иссæй рæстæг гæзунæн.
Бафсастæнцæ хори гъарæй,
Арфæ кæнæн Нанайæн!

АСЛÆНБЕГ БУДАЙТИ



ОБ ОСЕТИНСКОМ ФЕНОМЕНЕ

В детско-юношеской библиотеке имени Гайто Газданова состоялся показ кинофильма Султана Цориева "Крещендо. Большие дирижеры из маленькой Осетии".

Главные герои картины - народная артистка СССР Вероника Дударова, маэстро Валерий Гергиев, главный дирижер и музыкальный руководитель Большого театра Туган Сохиев и их молодой коллега, дирижер Московского академического музыкального театра им. Станиславского и Немировича-Данченко Тимур Зангиев, чье имя тоже уже успело обрести известность.

Автор фильма - кинодокументалист и режиссер Султан Цориев, рассказывает о плеяде дирижеров, выходцев из нашей маленькой республики.

"Это большой фильм - проект Министерства культуры РФ. Я постарался представить нашу национальную гордость не только как музыкантов высочайшего уровня, но и как обычных людей, современников", - отметил режиссер.

Зал был полон учениками пятого лица, в котором учился Валерий Гергиев, студентами музыкального отделения СОГПИ, Колледжа культуры, Лицея искусств. На показ пришли народный поэт Северной Осетии Ирина Гуржибекова, известный ценитель музыки, профессор Михаил Алкацев, киновед Индира Черджијева.

После просмотра фильма некоторые из студентов признались, что до недавнего времени считали роль дирижера в оркестре чисто символической.

Фильм, автор которого пытается найти разгадку так называемого осетинского феномена, снимали во Владикавказе, Петербурге и Москве. Работа над ним шла почти два года. Рассказывает картина и о начинающих дирижерах - воспитанниках владикавказского композитора, дирижера и музыкального педагога Тамерлана Хосроева. Хетаг Тедеев, Дана Муриева, Георгий Албегов - эти имена в Осетии уже на слуху.

"В течение почти двух часов зрители находились вне времени, так увлеклись картиной. После просмотра было отмечено, что решение Султана Цориева связать все части фильма музыкой Равеля Болеро является новым гениальным приемом".

Премьерный показ фильма "Крещендо" состоялся в Доме кино в Москве в рамках плана мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения дирижера Вероники Дударовой.

АРСЕН ДРЯЕВ
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4

ЗАЯДЛЫЕ МЕЛОМАНЫ

Трек "Женщина, я не танцую" житель республики прослушал почти 500 раз.



В Северной Осетии поклонник Стаса Костюшкина прослушал на повторе его песню "Женщина, я не танцую" 461 раз за год, сообщает сервис "Яндекс. Музыка".

Однако рекордсменом по многочисленным репитам стал житель Москвы, который прослушал песню группы "Ленинград" "В Питере пить" 1186 раз. Компания так впечатлилась любовью москвича к творчеству Сергея Шнурова, что подарила ему два билета на концерт группы.

Еще одним лидером списка стал житель Санкт-Петербурга, который 1066 раз вдохновлялся шумом морского прибора.

Недалеко от него ушел и фанат "Сектора газа" - одну из песен группы петербуржец прослушал 836 раз. Другой меломан, проживающий в Пермском крае, по данным сервиса, прослушал песню "Мне нравится, что вы больны не мной" 635 раз.

СОБ. ИНФ.

ДЕЙСТВИЯ - ФИКТИВНЫЕ. НАКАЗАНИЕ - РЕАЛЬНОЕ

Сотрудниками полиции установлены случаи незаконной постановки на миграционный учет иностранных граждан без фактического предоставления жилья, сообщает пресс-служба МВД.

Правоохранителями было установлено, что иностранный гражданин зарегистрирован в жилом помещении в с. Камбилеевское у гражданки России, которая фактивно поставила его на миграционный учет в своем жилом помещении, однако, фактически он проживал по другому адресу. Таким образом, в действиях гражданки России усматриваются признаки состава преступления, предусмотренного ст. 322.3 УК Российской Федерации (Фиктивная постановка на учет иностранного гражданина). Санкции статьи предусматривают максимальное наказание в виде штрафа до 500 тысяч рублей или лишения свободы на срок до трех лет.

Еще два подобных факта зафиксированы в селениях Карджин и Ногир, где местные жители зарегистрировали в своих домовладениях трех иностранных граждан без фактического предоставления жилья.

Напомним, что сотрудниками правоохранительных органов на постоянной основе организуются рейды по выявлению каналов незаконной миграции, нарушений порядка пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории республики. Эти меры способствуют снижению уровня преступности среди иностранцев.

СОБ. ИНФ.

ОБРАЗЦОВО-ПОКАЗАТЕЛЬНЫЙ ТРУД

Жилищно-коммунальное хозяйство в России на протяжении многих лет является одной из самых конфликтных сфер, где собственники жилья с различными управляющими компаниями подчас находятся в состоянии войны, и никто не желает идти на мирный диалог. Многочисленные реформы в ЖКХ, к сожалению, должных результатов не дали, народ недоволен - работа большинства управляющих компаний считается неудовлетворительной. Люди устали от пустых обещаний чиновников. Средства массовой информации преподносят деятельность ЖКХ только с отрицательной стороны. О скандалах в отрасли написано много, а вот о положительном опыте говорится нечасто. Мы живем в трудное время, когда понятия "патриотизм" и "честность" потеряли смысл, и никто не руководствуется ими в жизни. Становится страшно в таком обществе, где отсутствует вера в добро и благородство. Однако появляется надежда на лучшее, когда встречаешь людей, которым небезразлична судьба страны, и тех, чьи интересы они представляют. В редакцию "Слово" пришло письмо, в котором автор выражает искренние слова признательности и благодарности целому поколению за добросовестный труд.

"В управляющей компании "Наш дом" главным инженером работает Валерий Кебеков, именно ему хочу сказать большое спасибо от себя и других жильцов дома №29 по ул. Дзусова.

Кебеков проработал в этой сфере многие годы и остался честным и добросовестным работником. Скромный, ответственный, внимательный, честный и благородный, всегда готовый прийти на помощь. Он работает в таком месте, где особой благодарности от населения ждать не приходится, однако, трудится на совесть, несмотря на сложности. Побольше бы таких болеющих за свое дело специалистов, ответственно подходящих к обязанностям. Валерий не просто выполняет свою работу, а является созидателем, с уважением относится к подчиненным, иногда, засучив рукава, сам выполняет грязную, тяжелую работу, лишь бы вовремя, а главное - качественно устранить аварийную ситуацию.

Примерный семьянин и хороший отец, он является живым примером порядочности и профес-

сионализма двоим детям, которых воспитывает. Спасибо ему большое за добросовестный труд, благодаря таким, как Валерий Кебеков, появляется надежда на возрождение общечеловеческих ценностей: доброты, бескорыстия, честности, взаимоуважения...

Пользуясь случаем, хочу обратиться к своим уважаемым соседям. Давайте позаботимся о своем доме, который нуждается в ремонте кровли и подъезда. Начальник управляющей компании говорит, что почти все жильцы не платят за техобслуживание и скопились огромные долги. В свою очередь люди утверждают, что платить не будут, потому как "Наш дом" бездействует. Получается замкнутый круг, который сложно разорвать и решить проблемы. Руководство управляющей компании предлагает альтернативу: самим собрать деньги, нанять рабочих и отремонтировать дом. После чего предъявить отчет о проделанной работе с квитанциями об оплате материалов, а управляющая компания по акту погасит долги жиль-



цам. Дорогие мои соседи, наш дом - это не только "камни и металл", наши предки говорили, что каждый дом, жилище, имеет свой "фарн". Так давайте сохраним его и приумножим.

С уважением Лохова Зоя Сергеевна".

ИНФОРМИРУЕТ ПРОКУРОР

Изменения в законодательстве о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд в 2017 году.

С 1 января 2017 года действие Федерального закона от №44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" распространяется на все государственные и муниципальные унитарные предприятия, в том числе казенные. С этой даты унитарные предприятия вправе в порядке исключения осуществлять закупки товаров, работ, услуг, необходимых для исполнения контрактов с другими заказчиками, руководствующимися при заключении таких контрактов данным Федеральным законом. Таким образом, при осуществлении закупок товаров, работ и услуг к государственным и муниципальным унитарным предприятиям предъявляются единые требования участников закупок, установленных в ст. 31 Федерального закона, в том числе отсутствие недоимки по налогам, сборам, задолженности по иным обязательным платежам в бюджеты бюджетной системы РФ.

Унитарные предприятия не становятся государственными или муниципальными заказчиками и должны осуществлять планирование закупок в соответствии с иными, специальными нормами, а вследствие чего должны были до 31 декабря 2016 года: создать контрактную службу или назначить контрактного управляющего в соответствии с требованиями ст. 38 настоящего Федерального закона; осуществлять планирование закупок на планируемый год в соответствии с требованиями настоящего Федерального закона; зарегистрироваться в единой информационной системе.

Кроме того, с 2017 года расширился список товаров, работ и услуг, подлежащих нормированию при госзакупках. Правительство дополнило обязательный перечень товаров, работ, услуг, для которых при госзакупках устанавливаются требования к их характеристикам. Изменения затронули: федеральные госорганы; органы управления государственными внебюджетными фондами.

Также новшества касаются территориальных органов и подведомственных казенных и бюджетных

учреждений, федеральных унитарных предприятий всех перечисленных органов.

В обязательный перечень добавлены требования, например, к услугам такси, аренде и лизингу легковых автомобилей.

Обязательный перечень используют федеральные госорганы и органы управления государственными внебюджетными фондами, когда на его основе утверждают ведомственные перечни. В ведомственных перечнях определяются требования к отдельным видам закупаемых товаров, работ, услуг, и их применяют не только указанные выше органы, но и их территориальные органы и подведомственные бюджетные, казенные учреждения.

Нормирование помогает предотвратить госзакупки предметов роскоши и товаров, работ, услуг с избыточными потребительскими свойствами.

Правительство также изменило правила ведения реестра контрактов. С января госзаказчики должны направлять в реестр контрактов больше сведений.

Наиболее важные изменения вступают в силу поэтапно:

- с 1 января госзаказчики должны направлять в реестр данные о размере аванса в случае, когда он предусмотрен контрактом;

- с 1 февраля при закупке лекарств госзаказчики обязаны передавать сведения об их наименовании, номере регистрационного удостоверения, лекарственной форме и иные данные;

- с 1 апреля нужно будет направлять больше сведений о контрактах, которые содержат гарантийные обязательства. Так, надо будет подавать информацию о гарантии качества товара, работы, услуги и сроке такой гарантии. В реестр будут вноситься и сведения о наступлении гарантийного случая, а также об исполнении обязательств по гарантии.

Перечисленные сведения ранее в реестр контрактов не включались.

За непредставление сведений и документов,

включаемых в реестр контрактов, должностному лицу заказчика до сих пор грозил штраф в размере 20 000 рублей. С вступлением в силу изменений он применяется и за ненаправление перечисленных данных.

Кроме того, с 1 января 2017 года вступила в силу ч. 11 ст. 21 Федерального закона от № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд", устанавливающая прямой запрет на закупки, которые заказчик не включил в планы-графики. Если ранее закупки вне плана-графика запрещал только п. 2 ст. 72 Бюджетного кодекса РФ, и ответственность заказчик нес только за несоблюдение бюджетного законодательства, то теперь он будет нести ответственность и за нарушение закона о контрактной системе.

План-график по каждой закупке должен содержать: идентификационный код закупки; наименование и описание объекта закупки, этапы оплаты (если исполнение контракта предусмотрен поэтапно); дополнительные требования к участникам закупки (при наличии); способ определения поставщика и обоснование выбора этого способа; дату начала закупки; информацию о размере обеспечения заявки и контракта; сведения о применении критерия стоимости жизненного цикла; данные о банковском сопровождении контракта.

Также с 1 января вступила в силу ч. 5 ст. 99 Закона № 44-ФЗ, регламентирующая новый вид контроля в сфере закупок, который будут проводить органы Казначейства, региональные и местные финансовые органы, органы управления государственными внебюджетными фондами. Контроль охватит все стадии закупок. Под контроль попадет информация из планов-графиков и планов закупок; извещений, документации и планов-графиков; протоколов и документации; проектов контрактов и протоколов; реестра контрактов и условий контрактов.

ПРОКУРАТУРА ИРИСТОНСКОГО РАЙОНА Г. ВЛАДИКАВКАЗА

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!

Исполком Иристонского местного отделения Всероссийской политической партии "Единая Россия" ежедневно с 14 до 17 часов проводит прием граждан по адресу: ул. Ватутина, 17.

Телефон приемной: 53-37-92.

УЩЕРБ - 2 МИЛЛИОНА

В Моздоке задержана мошенница, которая подозревается в краже драгоценных украшений на сумму свыше двух миллионов рублей, сообщает пресс-служба МВД.



В дежурную часть Моздокского района 28 января обратилась с заявлением 36-летняя местная

жительница. Она просила принять меры к розыску ее знакомой, которая на протяжении двух лет не возвращает ей денежные средства в размере более 1 миллиона рублей за принадлежавшие заявительнице золотые и серебряные изделия. Украшениями подозреваемая завладела, введя собственницу в заблуждение.

Сотрудниками уголовного розыска была установлена и задержана жительница Моздока 1984 года рождения. Впоследствии выяснилось, что жертвой этой гражданки стали еще несколько моздокчан. Так, привлечен к уголовной ответственности эту же гражданку в своем заявлении

просит пенсионерка, сообщившая, что именно эта женщина примерно год назад обманным путем завладела ее фамильным золотым перстнем с бриллиантами, а денежные средства в размере 200 тысяч рублей пострадавшей так и не вернула. Согласно заявлениям еще трех граждан материальный ущерб на общую сумму свыше миллиона рублей и около восьми тысяч долларов.

Следственным отделом по Моздокскому району в отношении подозреваемой возбуждено уголовное дело. Ей избрана мера пресечения - домашний арест.

СОБ. ИНФ.

ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСКА

Уважаемые подписчики!

УФПС РСО-Алания-филиал ФГУП "Почта России" проводит досрочную подписку на 2-ое полугодие 2017 года. Подписка проводится на некоторые популярные центральные издания, на республиканские и районные газеты.

Внимание! Подписные цены на республиканские и районные газеты в досрочную подписку остались на уровне подписных цен 1-го полугодия 2017 года.

Обращаем ваше внимание, что с 1 апреля подписные цены могут возрасти, поэтому, оформив подписку до 31 марта, вы получаете возможность сэкономить деньги.

Ждем вас в отделениях почтовой связи!

УФПС РСО-АЛАНИЯ-ФИЛИАЛ
ФГУП "ПОЧТА РОССИИ"

Реклама

ПРОДАЮ

нежилое помещение
200 кв. м. по
ул. Кырджалийская, 8.
Тел.: 89188260990
(Луиза)

СДАЕТСЯ

в аренду салон красоты
"Bella Vita"
по ул. Церетели, 15.
Тел.: 89188260990
(Луиза)

Учредитель:

Комитет связи и массовых коммуникаций РСО-А

Главный редактор
А.К.ОЛИСАЕВА

Адрес редакции, издателя, типографии:

362015, РСО-А, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты -
www.gztslovo.ru

Ответственный за выпуск
А. Цомартова

Телефоны редакции:

приемная/ факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1656 экз.
Заказ № 137. Печать офсетная.

Отпечатано в АО
"Осетия-Полиграфсервис"

Подписано в печать: по графику -
18.00, фактически - 18.30,
06.02.2017 г.

Дежурный С. Уртаева
Корректоры З. Качмазова,
Л. Черджиева

При перепечатке материалов ссылка
на газету "Слово" обязательна.
Газета зарегистрирована в
Управлении Федеральной службы по
надзору в сфере связи, информацион-
ных технологий и массовых коммуни-
каций по РСО-А.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ 15-00118 от 05.03.2015 г.